

Одежда, которую носили сарматы, изготовлялась из *кожи, войлока и тканей*. Женщины носили длинные *сорочки с поясом*, украшенные по вороту, подолу и краю рукавов бисером или металлическими бляшками. Голову женщины покрывали *платком*, который украшался бисером или бахромой. На ноги одевали легкие сапожки с острыми носами.

Мужчины носили подпоясывающиеся *кафтаны* и заправляющиеся в сапожки кожаные или шерстяные шаровары. На плечи обычно накидывали *плащ*, на голову надевали остроколючую *шапку-башлык*.

Одежда, как женская, так и мужская, скреплялась специальными *булавками*.



Знатная сарматская женщина (I в. н.э.)

В первых веках н.э. из сарматских племен выделилось новое кочевническое объединение — **аланы**. Впоследствии это название приняли все евразийские кочевники.

Сарматы общались не только с городецкими племенами, из которых, по мнению большинства ученых, произошла **народность мордва**, но и с предками славян.

Уникальный *грунтовый могильник* II—III вв. н.э. открыт близ села Инясево Романовского района. В нем обнаружены остатки *кремаций* протославянской культуры, которые представляют собой захоронения без насыпей, содержащие остатки трупосожжений: *прах в глиняных сосудах* ставился на дно могилы.



Знатный сарматский мужчина (I в. н.э.)

Саратовский край в IV–XIII века (средневековье)

В конце IV в. н.э. началась эпоха **Великого переселения народов**, когда Восточная Европа подверглась стремительному нападению воинственных кочевых племен — **гуннов**.

Начиная с III в. до н.э. в древних китайских хрониках упоминается о столкновениях с племенами кочевников, которые обычно именуется термином *хунну*. Для защиты от этих грозных врагов и была возведена *Великая Китайская стена*. Борьба с воинственными соседями продолжалась пять с половиной веков и закончилась победой Китая.

На конечном этапе этой борьбы (II–IV вв.) в Приуралье из хунну, местных угров и сарматов сформировалось новое сообщество — *племя гуннов*. В 351 г. гунны, после поражения в войне с Китаем, были вынуждены двинуться на запад. Здесь они рассчитывали захватить земли и добычу. Это перемещение вызвало грандиозные этнические процессы, получившие в истории название “великого переселения народов”.

В результате длительного продвижения к западу гунны создали **огромное государство от Волги до Рейна**. Опустошив и разорив многие страны, они подошли к Константинополю и Риму.

В Нижнем Поволжье с вторжением гуннов в корне меняется историческая обстановка. **Гунны нанесли огромный урон** проживавшим здесь народам. Многочисленные сармато-аланские племена, жившие в нашем крае, были частично разорены и истреблены, а частично уведены на Запад.

На территории нашего края обнаружены погребения, которые, по всей видимости, являются **гуннскими**. В них найдены предметы вооружения — наконечники стрел, мечи, конская упряжь. Но не было неудобной при постоянных передвижениях глиняной посуды, что характерно для кочевых воинствующих племен.

Среди находок значительное место занимают ювелирные украшения, сделанные из золота и украшенные орнаментными вставками из цветного стекла или полудрагоценных камней.

Подобные погребения были открыты около города Энгельса, у села Березовка Марковского района. Особый интерес среди находок березовского погребения представляют *бронзовое зеркало, янтарные бусы* и головное украшение в виде венца — *квадема*, выполненная из золота и темно-красных камней. В Покровских курганах у города Энгельса обнаружено *женское погребение*. В гробу из досок находились стеклянные бусы, серебряные серьги, железная застежка, нож, остатки кожаных башмаков.

В VI в. в Причерноморье господствовали тюркоязычные кочевники **болгары**, а на территории степного Предкавказья — другой тюркоязычный народ, **хазары**.

Хазары кочевали на плодородных землях, расселяясь в различных регионах, особенно в Нижнем Поволжье. Как и всякие кочевники, они быстро находили выгоду в политической борьбе. В VII в. хазары настолько усилились, что стали подчинять себе многие народы и земли. В степях хазарам подчинились болгары. Непокорившаяся орда болгар во главе с **ханом Аспарухом в 681 г.** откочевала за Дунай, на земли Византии, где и возникла существующая там поныне **Болгария**. Другая группа болгар отошла в междуречье



Волги и Камы: там к IX в. сформировалась болгарское государство — **Волжско-Камская Болгария** — первое государственное образование народов Среднего Поволжья и Прикамья. К X в. кочевники-болгары почти полностью перешли к оседлому образу жизни. Основной их хозяйства стало плужное земледелие.

Следы пребывания болгар и хазар в нашем крае обнаружены в Марксовском и Ровенском районах, у села Усть-Курдюм в окрестностях Саратова. Здесь найдены характерные для болгар сероглиняные кувшины с плоским дном и разнообразными узорами по лощеной поверхности.

Из могильника у села Бородаевка Марксовского района была извлечена удивительная находка болгаро-хазарского времени — совершенное *конское седло*.

В конце IX в. в степные пространства Поволжья хлынули новые орды кочевников — **печенéги**. Они появились в степях Юго-Восточной Европы со второй половины IX в. и были соседями восточных славян и Киевской Руси более ста лет.

Существовали печенегии за счет **кочевого скотоводства, торговли** с окружающими их народами, а также **набегов** на Русь, Византию, Венгрию.

Археологические памятники печенегов немногочисленны. Значительная часть принадлежавших им погребений сосредоточена в Поволжье, Подонье и Причерноморье.

Умерших соплеменников кочевники хоронили под большими земляными насыпями. В погребение клали голову и ноги *коня*, либо его чучело. Немногочисленные вещи, положенные в могилу, включали *стремена*¹, *поясные наборы*, *оружие* (прямые сабли и луки), а также *подвески*, *бляшки* и редкую *керамику*.

Печенегии практически совсем не владели ремеслами. Гончарный круг отсутствовал. Вся обнаруженная керамика лепная, и найдено ее совсем немного.

Печенегии, кочуя в повозках и на конях круглый год по огромным пространствам степей, были неуловимы. Они находились на той таборной стадии кочевания, когда достаточно развитыми были общественные отношения, называемые **военной демократией**. Во главе восьми объединений — **орд** — стояли **ханы**. Во время грабительских и завоевательных походов некоторые из них сильно разбогатели и выделились.

В середине XI в. в нижневолжские степи хлынули воинственные **пóловцы**, называемые **кипчаками** или **комáнами**, и оттеснили разгромленных печенегов на запад, став надолго хозяевами степи.

¹ Стремя — седельная принадлежность, помогающая всаднику сесть на коня.

Половцы оставили после себя курганы с камнями в насыпи. Половецкими считаются также *погребения с конем* или его чучелом. Появляются погребения с деревянными перекрытиями, с перекрытиями под каменной насыпью с ориентировкой умерших как на восток, так и на запад.

Образ жизни половцев был полукочевым: племя кочевало от весны до осени по определенным маршрутам, а зиму проводило во временных поселениях. При этом каждая кочующая группа имела свои пастбища. О постепенном процессе оседания свидетельствуют упоминания в летописях о “городах” половцев.

В течение 200 лет история половцев представляет собой **нескончаемые войны** с русскими княжествами, на которые они постоянно совершали набеги, уводя в плен женщин и детей.

Археологические памятники половцев более многочисленны, чем их предшественников — печенегов. В могилах половцев также почти нет керамики. В некоторых кочевнических погребениях X–XI вв. находят **золотые** вещи, причем большинство из них — в могилах вооруженных всадников. Это говорит о начале **социального расслоения** в обществе. Половцы уже знали **рабство**, у них имелась **челядь**. В XII в. они находились на начальной стадии разложения первобытнообщинных отношений.

Но самым известным предметом культуры половцев являются “**каменные бабы**” — каменные изваяния. Эти идолы остались одним из немногих следов воинственного народа половцев.

